

# DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 13.595

Suscripción en Córdoba. } Por un mes: 2 Pesetas.  
} Por trimestre: 5,50  
Fuera de Córdoba..... } Por un mes: 2,50  
} Por trimestre: 7

MARTES 1.º DE DICIEMBRE DE 1896

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVII

## Romero Barros

### APUNTES BIOGRÁFICO-NECROLÓGICOS

Hoy, al cumplirse el primer aniversario de la muerte del reputado pintor y arqueólogo don Rafael Romero Barros, cumplimos un deber que la gratitud y el afecto nos imponen, dedicando á la memoria del finado un homenaje sincero en las líneas siguientes, que sin pretensiones de artículo biográfico ni necrológico lanzamos á la publicidad.

#### I

Don Rafael Romero Barros nació el año 1832 en Moguer, pueblo que pertenecía en la indicada fecha á la provincia de Sevilla y que despues fué agregado á la de Huelva.

Aguijoneado por sus aficiones literarias empezó, siendo muy niño, los estudios del dibujo y la pintura en la Academia particular del pintor hispalense don Manuel Barrón.

Pasó despues á la «Academia de Santa Isabel» para salir de ella convertido en un verdadero maestro. Desde que concluyó su enseñanza hasta el año 1862 dedicóse al manejo de los pinceles y produjo obras notables. En dicha época tuvo gran número de discípulos, algunos de los cuales fueron despues pintores de fama. En el citado año de 1862 la Dirección general de Instrucción pública nombró á nuestro biografiado Conservador del Museo de Córdoba, museo de escasisima importancia; entonces, hoy enriquecido considerablemente gracias al celo y laboriosidad incansable del señor Romero.

En el año 1865 la excelentísima Diputación provincial de Córdoba acordó crear una Escuela de Bellas Artes y designó á don Rafael Romero para que figurara en la comisión que había de redactar las bases fundamentales de dicho centro; consintiendo éste, Romero fué nombrado profesor de la Escuela con el cargo de secretario, que ejerció gratuitamente hasta el año 1871.

Vacante en indicada fecha el puesto de Director, ocupólo él, en virtud de propuesta unánime del claustro de profesores. De acuerdo con asociaciones tan celosas de la cultura de nuestro pueblo como la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes, y la Real Sociedad Económica de Amigos del País y auxiliado por las mismas, organizó varias exposiciones de dibujo y pintura, instaladas en los hermosos salones del Círculo de la Amistad y propuso á la Diputación que verificara certámenes para estimular á los alumnos, por los cuales se desveló y para los que trabajaba sin descanso. Con el fin de completar la sección de dibujo natural de la Escuela, fundó y desempeñó sin admitir sueldo alguno la clase de colorido, la mas importante del centro á que nos referimos.

En 1868 creó el Museo Arqueológico, hoy uno de los principales y más ricos de Andalucía, y en 1873, por los servicios prestados en él, la Real Academia de la Historia nombrólo miembro de ella y por propuesta unánime de la Comisión provincial de Monumentos fué elegido Director de dicho Museo, cargo que interinamente desempeñaba hacía diez años, sin haber reclamado jamás la gratificación á que tenía derecho.

En 1869 la Real Academia de San Fernando designólo socio correspondiente en Córdoba, con carácter de profesor de pinturas y vocal de la Comisión de Monumentos históricos y artísticos.

Por sus trabajos verdaderamente notables, mereció el honor de que le llamaran á su seno asociaciones tan respetables como la Arqueológica Barcelonesa, la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba, la Real Sevillana de Bellas Letras, la de las Tres Nobles Artes de San Fernando y las Sociedades Económicas de Amigos del País de Madrid, Zaragoza, Valencia, Sevilla, Córdoba, Málaga, Cádiz, Jaen y Murcia. El Gobierno de S. M. dióle tambien el título de Caballero de la Real y distinguida Orden americana de Isabel la Católica.

En todos los Ateneos creados en Córdoba ejerció importantes cargos, y en el que existía el año 1888, dió una conferencia, muy aplaudida por la gran erudición

que en ella revelara, acerca de «El estado de la pintura religiosa-hispana en el siglo XV y la influencia de las escuelas italiana y germánica en la Península, representadas en la tabla de la Anunciación del pintor Pedro de Córdoba».

Finalmente, en la asociación titulada «La Caridad» gastó los últimos y poderosos alicentos de su ya corta existencia, trabajando para dar vida á aquella institución protectora de los obreros. ¡Clase abandonada y pobre por la que siempre se interesó Romero Barros, de la que era en Córdoba un verdadero padre y la cual le quería y respetaba como quieren y respetan los buenos hijos!

La palabra del ilustre arqueólogo hallaba un eco en el corazón de cada trabajador; sus máximas y consejos no los olvidaba este nunca; no veía en él al hombre que seduce con vanas frases para despues explotar á la desgracia, sino al compañero que se interesa por el compañero, y procura remediar sus infortunios, secar sus lágrimas, difundir la luz allí donde se ciernen las sombras tenebrosas de la noche.

Por eso cuando murió Romero Barros la noticia de su muerte produjo una impresión dolorosísima en las clases trabajadoras; por eso sus amigos los socios de «La Caridad» no quisieron abandonarle ni un momento hasta que el cadáver recibió sepultura, y por eso regó la tierra que cubría el ataud el llanto de aquellos infelices, y sus plegarias se mezclaron con las plegarias de una familia inconsolable para llegar juntas, las primeras, hasta el trono del Omnipotente.

#### II

Don Rafael Romero Barros era uno de los pintores paisajistas más notables de España. Sabía trasladar al lienzo con admirable perfección todos los tesoros que nos brinda la prodíga Naturaleza. En los cuadros del inolvidable artista llama la atención de los inteligentes, en primer término, la destreza de la ejecución: Romero no ponía dos veces el pincel en un mismo lugar; su experta mano sabía dar las pinceladas seguras. El colorido de todas sus obras es hermoso; jugaba con los verdes, según frase de un compañero suyo.

En el año 1877 S. M. el rey don Alfonso XII, á su paso por Córdoba, visitó la exposición de pinturas formada en el palacio de los Duques de Almodóvar, y tanto le llamaron la atención las obras de nuestro biografiado, que adquirió la intitulada «Cercanías de la huerta de Morales» y distinguió á el autor con los honores de Pintor de Cámara.

En el Museo de Murcia se conserva un precioso cuadro «Un estudio de naranjas» original del señor Romero, que es una joya artística.

Fué enviado á la Exposición de París y al devolverlo á su destino se extravió, apareciendo despues en dicho Museo. En otros muchos, así como en el Ministerio de Fomento y en la Galería de don Luis Espinosa, hay varias producciones del mismo pintor.

No fué sólo paisajista el inolvidable Director de nuestros Museos; cultivó todos los géneros y en todos se distinguió igualmente.

Multitud de retratos de personas ilustres hemos visto con su firma. Citaremos los de SS. MM. los reyes de España Don Alfonso XII y Doña María Cristina, que están en las Casas Consistoriales de nuestra población y el de don Angel de Saavedra, Duque de Rivas, pintado para la Academia de Ciencias de Córdoba.

En la capilla de la cárcel de esta ciudad tiene un Cristo, copia de Castillo, y por último, la familia de Romero Barros posee entre otros de sus lienzos, los que designó con los títulos «Estudio de naranjas», «Una mendiga», «La lección de guitarra», «Una judía», «La cuadro» y varios apuntes de Granada preciosos.

Hizo además restauraciones perfectísimas de obras de Valdés Leal, Pelomino, Saravia, Castillo, Riera, Alfaro y otros, que se conservan en el Museo.

Los pequeños cuadros con paisajes de Córdoba, Sevilla y Granada que por vía de distracción pintaba cuando faltábale otras ocupaciones, los remitía al extran-

jero, donde tiene admiradores entusiastas.

En Exposiciones de Cadiz, Sevilla y Jaen consiguió primeros premios y otras honrosas recompensas.

Aún nos parece verle en su estudio, rodeado por sus discípulos, ya haciendo correcciones en los ensayos de éstos, ya manchando una tabla con la impresión que recibiera la tarde anterior al visitar los alrededores de su Córdoba querida; un trozo de tierra llena de fecunda vegetación; un arroyo que en sus aguas apacibles retrata los verdores de la arboleda próxima y un pedazo de cielo azul, en el que luce con todos sus esplendores y magnificencias el dorado sol de España, como luce el sol del genio en el cerebro del artista.

#### III

Don Rafael Romero Barros no fué sólo pintor excelente; fué así mismo escritor concienzudo y atildado. Los estudios arqueológicos, á los que consagró la mayor parte de su existencia, inspiráronle trabajos bellísimos, que honraron las páginas del Boletín de la Real Academia de la Historia y de otras muchas é importantes publicaciones.

Mas de una vez le felicitaron por tales escritos personas tan ilustres en el mundo de la ciencia como Castelar, Madrazo, Amador de los Rios, Gayangos y otros.

Apesar de la aridez propia de la materia que trataba en sus escritos, sabía revestir estos con una forma bellísima, exenta de frases rebuscadas y de periodos ampulosos.

Cuando le sorprendió la muerte escribía la Historia artística de Córdoba, cuyo primer volumen verá la luz, como las demás obras del señor Romero, editado á costa del Municipio.

Los trabajos científicos del sabio arqueólogo publicados en los Boletines de las Academias de la Historia y de San Fernando, en las Revistas de España, Contemporánea y de la Sociedad de Arqueólogos y en varios periódicos de Córdoba y Sevilla, son los siguientes:

- «La Sinagoga de Córdoba.»
- «La pintura religiosa hispana durante la Edad media. Influencia de las escuelas italiana y germánica en la Península, representadas en la tabla la Anunciación, de Pedro de Córdoba.»
- «Viaje artístico-arqueológico á Córdoba, Sevilla y Granada.»
- «La Munda de los romanos.»
- «La Custodia de la Catedral de Córdoba.»
- «La ermita de Santa Quiteria.»
- «La Catedral de Córdoba en el siglo XIX.»
- «Consideraciones generales sobre el objeto é importancia de la arqueología.»
- «Un recuerdo de la edad romana.»
- «Iconografía cristiana. Consideraciones sobre la antigüedad y verdadero carácter artístico arqueológico de la imagen de Santa María de Linares de la Concepción.»
- «Cartas arqueológicas á Dámaso Delgado López.»
- «La casa del Indiano.»
- «Una lápida mozárabe del siglo X.»
- «Un recuerdo de la antigua Sécilis.»
- «Pavimento romano descubierto en Badilla.»
- «Segundo pavimento encontrado en Badilla.»
- «Descubrimiento importante en la Mezquita Aljama.»
- «Nuevos descubrimientos en la Mezquita Aljama de Córdoba.»
- «Cartas al desterrado en Ultras.»
- «En pró de Córdoba.»
- «Córdoba en el siglo de las Luces.»
- «Estudio crítico del sarcófago esculpido en mármol procedente de la hacienda del Castillo.»
- «Recuerdos de Granada.»
- «La Anunciación. Pintura en tabla del siglo XV, de Pedro de Córdoba.»
- «Consideraciones sobre las columnas miliarias.»
- «Arquitectura española en el siglo XV.»
- «Antonio del Castillo Saavedra.»
- «Córdoba y sus monumentos.»
- «Monumentos de Córdoba.»
- «La campana del Abad Samsom.»
- «Inscripciones sepulcrales.»

- «La casa de Jerónimo Paez.»
- «Las parroquias de Córdoba.»
- «La sepultura de Cerialis.»
- «La Puerta del Puente.»
- «Una página mas para la historia de Córdoba romana.»
- «La capilla de Villaviciosa en la Mezquita Catedral de Córdoba.»
- «Una moderna Almunia.»
- «Una pintura mural.»
- «Lápida visigoda encontrada en Asta Regia.»
- «Biografía del pintor cordobés Juan Luis Zambrano.»
- «Descripción de la antigua capilla de San Zoilo.»
- «Consideraciones históricas acerca de las antiguas basílicas de San Vicente y San Acisclo.»
- «Consideraciones generales sobre el arte. Velazquez y Murillo.»
- «Un recuerdo del siglo XVII.»
- «Cartas arqueológicas al padre Fita.»
- «La mezquita de Almanzor llamada del Cardenal Salazar en el Hospital de Agudos.»
- «Una página suelta del libro de las Artes.»
- «La casa de los Bañuelos.»
- «Consideraciones sobre puntos concernientes á la historia de la Arquitectura de Córdoba. La capilla mudéjar de la iglesia de San Miguel.»
- «Un recuerdo de Medinat-Andaluz» y «Las necrólogos de Buenaventura Hernandez Sanauja, Director del Museo de Tarragona; de don Julio Eguilaz y Bengoechea y de don Fernando Garrido y Tortosa.»

No incluimos en el anterior catálogo los discursos leídos en los solemnes actos de repartir los premios á los alumnos de la Escuela provincial de Bellas Artes, discursos llenos de erudición y de datos preciosos para nuestra historia, ni las críticas de varias exposiciones de pinturas, así como tampoco los artículos con que intervino en la célebre discusión relativa á la casa de los Bañuelos, firmados con el pseudónimo de *El abate Sperindeo*.

Tambien cultivó la literatura muy discretamente, como lo prueban sus artículos «Impresiones», «Un cementerio en la víspera del día de los Difuntos», «El último banquete», «Manuel Fernandez Ruano», «Aixa» fragmentos de una balada oriental, «Homenaje al mérito», «Caridad», «Ante un sepulcro», «En las ruinas de Medinat-Zahara» imitación de la poesía oriental y «Luces y sombras.» Deja escritas además las leyendas árabes «Zaida» y «Almanzor» y una novela sin concluir, de costumbres andaluzas.

En estas producciones adviértese el espíritu observador del verdadero artista, y hay en todas primores de forma y pensamientos hermosos. Bien á las claras revelan que su autor sabía pintar lo mismo con la pluma que con los pinceles, pues trasladó al lienzo y al papel los cuadros bellos de la Naturaleza y los sentimientos de su corazón.

#### IV

Aunque don Rafael Romero Barros nació en Córdoba, sentía profundo cariño hácia esta noble ciudad que guarda sus cenizas. Para conseguir el engrandecimiento de la excoerte de los Abderramanes trabajó sin descanso; con energías de atleta, y cuando cayó rendido en lucha con la muerte, para su segunda madre fué su último recuerdo, fué el adios postrero de despedida.

Ni ha existido ni existe cordobés, lo afirmamos sin temor de que nos desmientan, que haya hecho tantos esfuerzos, tantos sacrificios como Romero Barros para sacar de la postración en que yacía á la antigua Atenas del Occidente.

¿Cuál fué el resultado de sus desvelos, de sus gestiones, preguntais? En primer lugar la creación y sostenimiento de la Escuela provincial de Bellas Artes, que hoy bendice una generación de hombres útiles á la sociedad solo por ella. Por ella, sí; que de sus diversas clases han salido pintores de fama, arquitectos notables, artífices que dieron nuevo lustre á la agonizante platería cordobesa, obreros instruidos en todos los ramos de la industria, que en esa bendita Escuela dejaron de ser instrumentos del trabajo para convertirse en hábiles artistas.

Sí, de esa Escuela, desatendida por la Corporación de que depende, olvidada por todo el mundo, salieron aptos para conquistar un nombre y una reputación Villegas Brieva, Hidalgo Caviedes, Muñoz Lucena, Rafael Romero de Torres, Juan Montis, Serrano Perez, Pino Gil, Mateo Inarria, Narciso Sentenach y otros muchos, cuya enumeración sería interminable.

Y el centro referido más de una vez sintió los extertores de la agonía por causa del abandono oficial á que antes aludíamos, pero siempre supo salvar su existencia don Rafael Romero Barros, cuyo nombre vivirá eternamente unido al nombre ó al recuerdo de citada Escuela.

Fué además campeón denodado para defender los monumentos arquitectónicos de la ira de gentes incultas, amigas de la demolición de todo aquello que recuerde una época gloriosa ó que sea una página viviente del gran libro de nuestras artes. Sus campañas en favor de la casa de los Bañuelos y de la hermosa puerta del Puente demuestran el interés que le inspiraban estas cosas, nimias y sin valor alguno para la mayoría de los hombres.

Hizo tambien descubrimientos importantísimos para las ciencias arqueológica y pictórica, tales como los de la Sinagoga, la capilla de Villaviciosa en la Catedral, las columnas miliarias de Rabanales, la capilla bizantina de la iglesia de San Miguel, otra de gran mérito en la iglesia de San Nicolás de la Villa, la virgen de Cateclara, la tabla de Pedro Córdoba y el retrato de Castillo, encontrado en uno de sus cuadros, que se conserva en el Museo de Pinturas.

Tanto dicho Museo como el arqueológico deben toda su importancia actual á Romero Barros, que enriqueció considerablemente el primero y formó el segundo, cediéndole multitud de valiosos objetos de su propiedad y haciendo un catálogo, aún inédito, muy curioso y bien escrito.

Mas el verdadero ídolo del incansable arqueólogo era la soberbia Mezquita Aljama. Una por una estudió las bellezas que atesora, y esos estudios sirvieron de base á los escritos que oportunamente hemos citado.

Se propuso restaurar ese magnífico monumento, y consiguió subvenciones para empezar las obras que bajo su inmediata inspección estaban realizando hacía bastantes años.

La importancia de tales obras el hombre más lego en cuestiones de arte la comprende con solo visitar la grandiosa Mezquita, una de las maravillas del mundo.

Enumeradas ya, aunque con la brevedad que la índole de este trabajo requiere las mejoras de que somos acreedores al ilustre finado, ¿habrá alguien que contradiga nuestra afirmación «no ha existido ni existe cordobés á quien deba tanto nuestra ciudad como al señor Romero?»

No lo habrá, seguramente: la gratitud que le adueñamos todos la reconocen y bien la demostraron, el Municipio al dar el nombre de Romero Barros, para perpetuarle, á la calle Sillería, y la sociedad sin distinción de clases, con las manifestaciones de duelo originadas por la muerte del genial artista, cuya memoria conservaremos como reliquia veneranda.

#### V

Además de ser pintor notable, arqueólogo erudito y escritor correcto, el señor don Rafael Romero Barros poseía otras dotes que hacíanle mas recomendable y digno de la general consideración.

Su laboriosidad era prodigiosa: juzgaba el trabajo no como una lucha por la existencia sino como una distracción, y trabajaba á todas horas, sin descansar un instante, sin dar pruebas de desaliento ni de fatiga.

Rindió culto á la honradez, hizo un templo del hogar y el amor á la familia se sobrepuso á todas las aficciones de su corazón, llenándolo por completo.

Si no legó á sus hijos riquezas dejóles un nombre immaculado y trazada la senda que deben seguir para obtener el aprecio de las personas sensatas y dignas. ¡Tesoros cuyo valor solo conoce quien los posee, con los cuales el hombre es más feliz que con todas las riquezas de la tierra!

\* \*

Romero Barros entregó su alma á Dios, rodeado por su familia, por sus amigos por sus discípulos, el día primero de Diciembre del año 1895.

En una bovedilla del cementerio de San Rafael, cedida perpétua y gratuitamente por la Corporación municipal, descansan los restos del malogrado pintor.

¿Es aquel el sitio que les corresponde ocupar? No!

Cuando transcurra el periodo señalado para poder verificar la exhumación, el Cabildo Catedral debe concederles un enterramiento en nuestra grandiosa Basílica, que los reclama.

Los reclama, sí. Mas que templo cristiano, la Catedral de Córdoba es templo de las artes, y ese templo está indicado para guardar los despojos del sacerdote que ofició en sus aras, que se extasió admirando sus bellezas; ese templo pide para encerrarlas entre sus muros ó bajo su mármolero suelo, como en sagrario bendito, las cenizas del artista.

Allí, bajo las arcadas árabes, en la misteriosa penumbra de una capilla, deben yacer los restos del arqueólogo insigne, encerrados en severo mausoleo que ostente con letras de oro el nombre de Romero Barros.

Así, cuando el ministro de Dios penetre en aquel recinto para despojarse de sus sagradas vestiduras, al ver la inscripción del sepulcro recordará que hubo un hombre que fué modelo de honradez, de laboriosidad, de católicos sentimientos y por su alma elevará una oración fervorosa.

Y cuando el admirador de nuestros pasadas grandezas visite la Mezquita, y se fije en aquella tumba, y le digan que pertenece al restaurador de expresado Monumento, al arqueólogo que descubrió las mil preciosidades, ocultas antes bajo gruesa capa de yeso, que hoy deleitan nuestros ojos como deleita una primorosa labor de filigrana, bendecirá la memoria de don Rafael Romero Barros y también murmurará una oración, cuyas frases, al perderse en las altas bóvedas, han de semejar más que plegaria del cristiano un himno á las Bellas Artes y un canto al Progreso del Siglo XIX.

RICARDO DE MONTIS Y ROMERO.

## La guerra de Cuba

Habana 28.—Salí de Artemisa acompañando al general Weyler.

La columna marcha por la carretera en el orden siguiente:

Una sección del escuadrón de Pizarro iba flanqueando.

Seguía el general Weyler con el general Ruiz.

Detrás marchábamos los ayudantes, el señor Escribano, el médico D. Justo Martínez y yo.

Cerraba la marcha la columna de Píatos.

Al pasar por la carretera divisábase á un lado y á otro ruinas ennegrecidas de lo que fueron casas bonitas y sonrientes, campos incendiados, señales tristísimas de destrucción.

El camino es por todo extremo pintoresco; pero sobre el agradable aspecto de la vegetación domina la impresión pavorosa de la guerra. Se ven alcantarillas y puentes derruidos, que nos obligan á desviarnos de la carretera tres veces.

Llegamos á las seis y media de la tarde á las orillas del río Bayate. Estamos á dos kilómetros de Candelaria. La noche se echa encima.

El general Weyler manda acampar.

Ofrécese de improviso el interesante espectáculo de innumerables hogueras que iluminan el campamento.

El general Weyler nos obsequia con una comida, que puede pasar por banquete si se la compara con las que ha brindado á los que le acompañaron en su reciente viaje á las Lomas.

Sin embargo, el obsequio no pasa de lo siguiente: arroz con pollo y tortilla.

Pernocetamos, y á las cinco de la mañana de hoy se toca diana.

Una hora después marchábamos, habiéndose incorporado á la columna los escuadrones de Farnesio y Príncipe y los batallones de Barcelona, América y Puerto Rico.

Pasamos por Candelaria, donde el general Weyler se detiene unos momentos. Saluda al cura, da órdenes respecto al racionamiento de las columnas y continúa la marcha.—Domingo Blanco.

Habana 29 (8 m.)—La Lucha publicará hoy una extensa carta que el hijo del consul general Mr. Lee escribe al popular diario cumplimentando instrucciones de su

padre, que actualmente se encuentra en Virginia.

En esa carta se desmienten categóricamente las falsas aseveraciones de la prensa yankee sobre la imposibilidad en que el general Lee se halla de regresar á la Habana: ni el Gobierno americano ni el general Weyler se oponen á que el cónsul general vuelva á la Habana, estando ya muy próximo el día de su regreso.

Las noticias que trae el correo de Santiago de Cuba y Nuevitas acerca de las provincias orientales, ofrecen poco interés, salvo la afirmación de que los rebeldes no pueden ya utilizar su artillería.

Del resto de la isla nada nuevo.

De la columna del general en jefe sólo se sabe que salió de San Cristóbal, pero se ignora el punto á que se ha dirigido.

Telegrama oficial

Habana 28.—Enemigo atacó forrajeadores campamento Sumuri, haciendo 12 heridos.

Guerrilla Borrabillo batió al enemigo en los pasos del río Palma; hizo cuatro muertos, cogió armas, 61 caballos, 39 reses y tuvo dos contusos.

Columna Antequera, en reconocimiento de Limones á Bolondrón (Matanzas), batió grupos, haciendo cuatro muertos y cogiendo armas y caballos.

General Figueroa, en potrero Aguacate de Santa Bárbara (Habana), alcanzó partida Vergel, que perseguía, haciéndole 5 muertos de arma blanca, entre ellos Arenceba, cabecilla local, cogiendo armas y 20 caballos con monturas; por nuestra parte heridos al machete teniente Reina y dos de tropa.

En otras operaciones guerrillas y Caballería hicieron enemigo cuatro muertos por cinco guerrilleros muertos y dos heridos.

Fuerzas del general Suárez Inclán, batieron partida entre Jobo y San Roque (Pinar), teniendo dos muertos y dos heridos.

Media brigada Segura, al efectuar recogida ganado, hizo dos muertos, destruyendo prefectura Berros.

Presentados diez en Villas.—Ahumada.

## REBELION EN FILIPINAS

Telegrama oficial

Manila 29.—Capitán general á ministro Guerra:

Por consecuencia de las operaciones satisfactorias del general Aguirre en provincia Leguna, pasan de dos mil las familias que regresan á sus pueblos. La única partida que quedaba en ella ha sido dispersada ayer en Los Baños, cerca del balneario de Aguas Santas, por fuerza de Artillería y regimiento 74.

Cavite se cañoneó fuertemente desde campo atrinchado Dahalican, destruyendo defensas enemigo en Noveleta y Cavite Viejo, y gran parte de los edificios fuertes. Cañones nueve, doce y quince, empleados con muy buen resultado.

Hoy atacada descubierta Las Piñas por numerosos rebeldes, sosteniendo cuatro horas fuego, siendo completamente dispersados con muchas bajas. Nosotros tres muertos, siete heridos graves y diez leves, entre ellos capitán Francisco Sánchez.—Blanco.

La artillería, emplazada hace ya muchos días, ha comenzado á hacer efecto al enemigo. De suponer es que á estas horas sea nuestro el istmo de Noveleta. Así será fácil emprender el camino de Binacayán á Imas.

Los rebeldes resisten sin embargo cuanto pueden, y evitan á todo trance que por el camino de las Piñas pueda ir la columna que ha de operar combinadamente con la que parte de Binacayán: véase, sino, cómo ellos han tomado la ofensiva, atacando nuestras avanzadas.

El telegrama de hoy puede reputarse como un buen paso de avance en la tarea—árdua por demás—de reconquistar la provincia de Cavite.

Falta saber si Aguirre ha vuelto á ocupar las posiciones del Jungay para cortar la retirada que en su día tendrán que hacer los rebeldes.

## VARIAS NOTICIAS.

El general Blanco

Existe la creencia de que el gobernador general de Filipinas embarcará para regresar á la Península en cuanto llegue á Manila el general Polavieja.

Parece que esto no es cosa tan decidida como se cree, pero de todas maneras será muy breve la permanencia del mar-

qués de Peña-Plata en el Archipiélago filipino.

Personas llegadas recientemente de Filipinas atribuyen al general Blanco el propósito de regresar muy pronto á la Península. Es más, pensó efectuarlo al conocer las impresiones que aquí dominaban cuando se recibieron las primeras noticias de la insurrección; pero entendió que sus deberes militares le imponían continuar en su puesto.

Se dice que el general saldrá á operaciones nuevamente, y cuando obtenga los resultados que se propone para quebrantar la insurrección entregará el mando al señor Polavieja y regresará á la Península.

El ministro de la Guerra ha recibido una extensa carta del general Weyler, escrita antes de salir con dirección á Pinar del Río.

Muéstrase en su misiva el general en jefe muy esperanzado del éxito de las operaciones en Pinar y hace al ministro un minucioso relato de la verdadera situación actual del enemigo.

De dos comunicaciones muy halagüeñas para España ha dado traslado el duque de Tetuán á su compañero el ministro de la Guerra.

Es la primera del ministro de España en el Brasil, y manifiesta que si se abriera en aquel país amigo nuestro una recluta voluntaria, admitiendo prófugos y desertores, podrían marchar seguidamente á Cuba quinientos hombres.

La segunda comunicación es del cónsul de España en Orán, y dice en ella que es tal el entusiasmo que allí reina por nuestra causa, que varios franceses y otros muchos extranjeros se han acercado á la legación ofreciéndose á formar una legión numerosa que iría á Cuba en cuanto el Gobierno lo acordase á defender la integridad de España.

Los resfriados, tos, bronquitis, asma y catarros, se curan con las pastillas balsámicas Morelló. Farmacia Villegas y principales.

Paris 28 (10:25 noche).—En *L'Intransigeant* publica hoy Henri Rochefort un artículo sobre el atentado cometido el día del Corpus en Barcelona.

Fantaseando, probablemente, y después de afirmar que ha recibido un aviso misterioso, y tiene documentos comprobantes en su poder, dice que conoce detalles precisos del crimen.

El hombre que le cometió, al decir de Mr. Rochefort, no es español. Actualmente se halla á cubierto de persecuciones en Ultramar.

Las bombas que empleó estaban destinadas á los obispos (¡) y á los generales católicos (¡) que marchaban á la cabeza de la procesión.

Hasta me han ofrecido, añade el articulista, enviarme el nombre del dinamitero á fin de que queden en libertad muchos inocentes.

Me negué á oír las noticias que me ofrecían, declarándole que el anarquista podía dar á conocer su nombre á otras personas.

## Gacetillas.

—Aniversario.—Hoy hace un año que dejó de existir el erudito y notable pintor y arqueólogo don Rafael Romero y Barros. Cuando ocurrió su muerte, corporaciones y particulares se apresuraron á honrar su memoria: se puso su nombre á una calle y hasta se pensó en declararlo hijo adoptivo de Córdoba en vista de los grandes servicios que había prestado á la población con su actividad y sus conocimientos, pues verdaderamente á él se deben la creación del Museo Arqueológico y la de la Escuela de Bellas Artes, que tan beneficioso ha sido para esta ciudad. Como reconocimiento á aquellos méritos, y en vista de que la familia quedaba sin recursos, la Comisión provincial señaló á la viuda una corta pensión, cuyo acuerdo fué aprobado por la Diputación, y se consignó en presupuestos: pues bien, al año de la muerte, la familia de aquel hombre ilustre y benemérito, queda sin recursos. La Comisión provincial ha suprimido la pensión. ¡Qué oportunidad y qué agradecimiento!

—Cultos.—El Domingo último se efectuó el primer acto del tríduo en el santuario de Linares; celebró la Misa el dignísimo señor capitular doctor don José Agreda y Bartha, Canónigo Doctoral, cantando el Evangelio don Francisco Fernández y la Epístola don Pedro Serrano, oficiando una lucida capilla de música. El sermón, como habíamos anunciado, estuvo á cargo del notable orador

sagrado doctor don Benito Rubio Larrañeta, que cautivó al auditorio explicando la siguiente proposición: «Tú, gloria de Israel, Tú, alegría de Jerusalén, Tú, honor de nuestro pueblo». No es nuestra pluma á propósito para seguir en su discurso al distinguido orador; sólo apuntaremos ligeramente que hizo magníficas comparaciones, llenas de sana doctrina. Decía que la época presente es como la primavera, que prepara los frutos para la madurez en el estío. Aplica á la influencia de la Santísima Virgen lo que sucede actualmente con la nación española, que cuando todas las demás la creían pobre y débil, acude con hombres y millones, hasta vencer á los enemigos de la Religión y de la Patria. En uno de sus muchos períodos elocuentes, hizo referencia á un sacerdote, amigo suyo, y de todos conocido, que le escribía entusiasmado por haber presenciado una brillante carga á la bayoneta, dada por los bizarros soldados del Batallón cazadores de Cataluña, al grito de «¡viva la Virgen de Linares!» venciendo al enemigo. En la súplica pedía, conmovido, á su auditorio, una lágrima y un oración para aquellos valientes soldados que han derramado su sangre y dado su vida por la Patria. La solemne Salve de Nuestra Señora de Linares fué la conclusión de los cultos de la mañana. Por la tarde aumentó la concurrencia de romeros; á las tres se rezó el Santo Rosario por el citado señor Doctoral y demás señores sacerdotes acompañantes, siendo contestado por los fieles con gran devoción; siguió la Letanía de los Santos, las preces de rúbrica y finalmente un responso por los hermanos de la Real Asociación, y difuntos. A las cuatro y media empezó el desfile, conservando todos los concurrentes á este brillante y solemne acto muy buen recuerdo. El señor Capitular y la Junta, esperan confiadamente que en los dos siguientes días de tríduo, seis y trece de Diciembre, la concurrencia de romeros ha de ser mucho más numerosa, como sucede siempre en las fiestas del santuario de Linares.

—El vigía.—En el mes que hoy dá principio—debe ocurrir un suceso,—que nos va á dejar helados:—la entrada oficial de Invierno.

—Obra musical.—El Domingo último tuvimos el gusto de oír tocar á la charanga del Batallón cazadores de Cuba un paso doble titulado «Granada», compuesto por don Juan Bonel y Conde, discípulo aventajado del inteligente profesor don Cipriano Martínez Rucker. Dicho señor cuenta hoy con un gran número de discípulos, debido á las simpatías y buenas condiciones que le caracterizan, y que contribuye mucho para la carrera artística que tienen emprendida, pues es de admirar el gusto con que ejecutan cualquiera de las piezas de su repertorio. El distinguido joven don Juan Bonel, al hacernos oír esta admirable composición suya, nos demuestra los grandes adelantos que hace, y que con el tiempo llegará á ser una notabilidad. Le damos la más cordial enhorabuena tanto al señor de Bonel como á su profesor señor Martínez Rucker, á quien son debidos tales adelantos.

—Reconocimiento.—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital el día 29 de Noviembre último.—Puente 417 pesetas y 52 céntimos.—Pretorio 372 14.—San Sebastián 72 05.—Victoria 465 53. Nocturno 25 44.—Matadero 742 47.—De las 2 095 pesetas y 15 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 1007 59.—A la provincia y municipio 1007 73.—Adicionadas 79 83.—En el mismo día del año anterior 3 507 76.

—Buenas noticias.—Por las que hemos recibido de varias poblaciones de esta provincia, los labradores se muestran satisfechos de las abundantes aguas que han descendido, pues han empapado la tierra y han desaparecido los temores de prolongada sequía.

—Atrevimiento.—Ayer á las doce de la mañana sacaron por la ventana de una casa de huéspedes de la calle Morería la colcha, cobertor y sábanas de una cama y se las llevaron con la mayor tranquilidad y sin contratiempo alguno. La audacia de los rateros ha llegado ya á un extremo inconcebible.

—Enferma.—Ayer al medio día, y por haber sufrido algún resaca en la enfermedad que viene padeciendo, le fueron administrados los Santos Sacramentos á la anciana y virtuosa señora doña Dolores Alguacil, madre de nuestro querido compañero de redacción don Mariano Martínez. De todo corazón rogamos á Dios por la salud de la paciente para que vuelva la tranquilidad al ánimo, hoy atribulado, de sus cariñosos hijos.

—Recluta voluntaria.—Se ha abierto para el ejército de Filipinas. Si el voluntario es paisano y no puede presen-

tar los documentos determinados, bastará un acta de identidad firmada por dos testigos idóneos: entonces se extenderá media filiación provisional, y por duplicado se enviará al Subinspector de la zona para que pida informes. Se encarga gran rigor respecto á aptitud física del voluntario.

—Vapor-correo.—El de Cuba, que debía salir el día diez de Cádiz, se ha despistado salga el cinco.

—Los interesa.—Per el Juzgado Militar de esta plaza, Buen Pastor, tres, se cita á los padres ó parientes del soldado fallecido á bordo del vapor correo de Cuba Santiago, Antonio Soldado Sánchez, natural de Córdoba, hijo de Domingo y de María, para que comparezcan á exponer sus derechos como herederos del referido Soldado.

—Defunción.—Anteayer falleció en esta capital, á las nueve de la noche, don Francisco Pardo de la Casta, acreditado y antiguo procurador que fué del Colegio de Córdoba, y en cuya lista ya no figuraba por los padecimientos que lo tenían inutilizado para el ejercicio de su cargo, y para el que probó siempre especiales aptitudes. Por esta razón, así como por su rectitud, formalidad y afable trato, era muy estimado en Córdoba, donde tenía muchos amigos que, como nosotros, llorarán hoy su muerte. Elevamos á Dios nuestras plegarias por el alma de dicho señor, asociándonos al dolor de su desconsolada viuda, hija, y demás personas de su apreciable familia, á la que damos sentido pésame.

—Subasta.—El día doce se subasta en el juzgado municipal de Almodóvar la casa número 15 calle Caridad, de aquella villa, por el tipo de 962 pesetas.

—Nuevo gobernador.—El del Banco Español de Cuba, señor Cassá, ha pasado por Córdoba para Cádiz, donde ayer se habrá embarcado para su destino.

—Comisión provincial.—Los acuerdos tomados por ésta, en la sesión celebrada el veintiséis del mes de Noviembre último, son los siguientes.—Dirigir una circular á los Ayuntamientos de la provincia, exponiéndoles las ventajas concedidas al de Córdoba, por si quieren aprovecharlas para solventar sus atrasos con la Diputación, y caso de que no acepten aquellos, nombrar un delegado que inspeccione la administración municipal de los mismos.—Consignar en acta el donativo que don Carlos Carbonell se ha servido hacer en paño y otros efectos á la Casa socorro Hospicio.—Nombrar oficial letrado de la Diputación, con carácter de interino, á don Joaquín Ruiz Repiso.—A instancias del señor Carbonell se pide á la Contaduría de fondos provinciales una nota en que se expresen los directores de establecimientos benéficos que no hayan rendido cuentas de los fondos que recibieron para la adquisición de artículos no subastados.—Acordar el traslado de una enferma del Hospital de Agudos á la casa de dementes, por presentar síntomas de enajenación mental.—Aprobar un vale importante mil quinientas pesetas de géneros suministrados á la Casa socorro Hospicio.—Compensar al Ayuntamiento de Montoro un pago hecho á las nodrizas de aquella localidad, por haberes devengados por las mismas.

—Es plausible.—El Ilmo. señor don Antonio Barroso del Castillo, digno Diputado á Cortes por esta circunscripción, ha entregado al Inspector de primera enseñanza don José del Río trescientos cincuenta cuadernos ilustrados de los que con el título *Córdoba* se publicaron en esta ciudad para remediar las necesidades causadas por la última inundación, encargando al señor del Río los distribuya en las escuelas públicas que estime conveniente, con objeto de que sirvan de premio á los niños más aplicados y á la vez de estímulo en sus estudios. Felicitamos al señor Barroso por este discreto obsequio y por la atención que presta á cuanto se relaciona con los intereses de Córdoba.

—A la cárcel.—Los agentes de vigilancia detuvieron ayer á dieciséis sujetos; catorce quedaron á disposición del Juez municipal de la, derecha que los tenía reclamados, para cumplir arresto, y los otros dos á la del señor Gobernador civil, uno por ataques á la moral y el otro por ser prófugo.

—Excitación.—Por diversos conductos las hemos recibido para pedir al Ayuntamiento que, como ha hecho el de Málaga, establezca ciertos impuestos el próximo Carnaval á favor de los soldados de Córdoba y su provincia, que regresen de Ultramar enfermos ó heridos. Es una justa compensación hecha por los que se divierten.

—Para consuelo.—La prensa de Sevilla dice que hay allí en el Prado de

# Ultimahora

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR  
del «Diario de Córdoba».

## TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA

### De Cuba.

Madrid 1 (2'45 madrugada.)

El telegrama oficial recibido de Cuba dice que el 28 los insurrectos atacaron infructuosamente la trocha de Júcaro á Morón.

Se les rechazó, causándoles muchas bajas.

En Río Palma fué batida una partida rebelde, matando á un titulado capitán y á otros. -EXPRESS.

### De Filipinas.

Madrid 1 (3 madrugada.)

Telegrafian de Hong-Kong á «El Imparcial», que ha terminado el cañoneo de Noveleta, causando solo destrozos materiales.

Dícese que el general Blanco puso en libertad á algunos prisioneros de La Laguna con objeto de que le negocien la paz.

Añádese que en la cárcel de Manila se ha descubierto un intento de motín entre los rebeldes presos.

De las prisiones militares se fugaron 18 rebeldes.

También en la isla de Tanis, donde se guardan explosivos, dícese que se sublevaron los obreros, en combinación con los rebeldes.

Las fuerzas leales lograron reducirlos á la obediencia.

Los generales Aguirre y Ríos, en operaciones combinadas, marchan hácia Calamba. -EXPRESS.

## CAMBIOS

SERVICIO BENARD Y COMPAÑIA  
de Madrid, Londres y Paris

Cotización del 30 de Noviembre de 1896

Madrid 5 (45 t.)	30/0 francés	102 77		
	5 0/0 italiano	92 47		
4 0/0 interior	Robinson (minas)			
contado	61 85			
4 0/0 fin mes	61 85	oro.	208 00	
4 0/0 fin pmo.	62 00	4 0/0 Turco	20 15	
4 0/0 exterior	72 90	Río Tinto (minas cobre)	627 00	
Banco España	358 00	Ferrocarriles Andaluces	00 00	
4 0/0 amortizable	00 00	F. N. España	97 00	
C. Tabacos	00 00	3 0/0 portugués	25 62	
Cubas 1886	87 60	Ferrocarriles		
Cubas 1890	73 25	Alicante	143 00	
Francos	24 25	Randfontein	minas oro	55 90
Libras	31 34	Banco Otomano	00 00	
Paris 4'45 t.				
0/0 exterior	58 53			

Representante en ésta para toda clase de operaciones, don Antonio Aguilar y Aguilar, calle de la Encarnación, núm. 6.

San Sebastián dos indecentes pocilgas que reciben el pomposo nombre de estaciones provisionales, que son la deshonra de Sevilla. Pero puedea consolarse: en Córdoba tenemos en Cercadilla una titulada también estación, que ni siquiera puede aspirar al nombre de pocilga.

**Pericance.**—Por los agentes del cuerpo de vigilancia fué conducido anteayer á la casa de socorro, donde fué curado de dos contusiones, una en la cabeza y otra en la cara, un cochero que en los alrededores del ventorrillo del Brillante cayó del pescante del coche que guiaba.

**Retraso.**—El tren mixto número 2, de anteayer, procedente de Madrid, vino con una hora y treinta minutos de retraso, por el numeroso pasaje de soldados que trasportaba. De esta estación salió á las tres y diez minutos de la madrugada.

**Hurto de bellotas.**—La guardia civil del puesto de las Quemadas detuvo la tarde del veinte y siete de Noviembre último á tres vecinos de la Colonia de Santa Isabel por hurto de tres celemines de bellotas de la finca llamada «San Fernando», término de esta capital.

**A la corte.**—Ha pasado por Córdoba en el expreso del sábado, con dirección á Madrid, el señor Conde del Moral de Calatrava.

**De viaje.**—Procedentes de Córdoba, se encontraban anteayer en Sevilla los propietarios de las minas de Belmez señores don Eugenio y don Enrique Romá y Figueras, apreciables amigos nuestros.

**Voluntarios para Filipinas.**—Por Real orden circular del ministerio de la Guerra se ha ordenado que por los jefes de los cuerpos se explore la voluntad de los capitanes y primeros tenientes de la escuela de reserva de infantería, para que manifiesten si desean servir en el ejército de Filipinas en la forma y condiciones establecidas para el de Cuba.

**Cálculo.**—Un amigo, aficionado á los números, ha hecho los siguientes cálculos, referentes al empréstito nacional de los 400 millones de pesetas, y dice: Cada peseta tiene 2 1/2 centímetros de diámetro, pues en fila la cantidad anteriormente expresada, resulta que ocupa una extensión de 10.000 kilómetros. Es decir, que puede formarse una senda de plata, que desde España se interne en el campo de operaciones de la guerra de Cuba.

**Registros de la Propiedad.**—En la Audiencia de este territorio se encuentra vacante y se proveyó por concurso entre los Registradores que lo soliciten, el de la Propiedad de San Fernando, con fianza de 1.750 pesetas. Es de tercera clase, y podrán elevarse las solicitudes al Gobierno por conducto de la Dirección general, dentro del término de setenta días á contar desde anteayer. En el mismo caso se encuentra el de Chiclana, con fianza de 2.250, que se solicitará en el mismo término, y el de la Audiencia de Granada correspondiente á Marbella, de cuarta clase, con fianza de 1.375 pesetas.

**Sucesos locales.**—Ayer dió cuenta de los siguientes la guardia municipal. —El número 10 detuvo anteayer á un individuo que en los jardines del Duque de Rivas promovió reyerta con otro, al que hizo dos disparos con una pistola, hiriéndolo en la pierna derecha. En la casa de socorro le extrajeron al herido una bala. —Un brigada y los guardias números 19 y 26 detuvieron anteayer á dos individuos embriagados que acometieron á otros dos en la plazuela de Santa Marina, amenazándoles con arma blanca y con un palo. —El número 14 denuncia á un mozo de la estación central de los ferrocarriles, que ayer insultó á las empleadas de consumo del fieltro de la Victoria. —El número 20 detuvo anteayer á un individuo que en una taberna de la calle Agustín Moreno acometió á la dueña con una navaja que le recogió otro y entregó al citado guardia.

—El encargado de la sección montada denuncia á un individuo que anteayer cortaba y quemaba ramaje en el Soto del Arenal, sin licencia para ello. —Ayer se efectuó un robo consistente en artículos de punto, en el establecimiento de don Enrique Hernández, situado en la calle Victoriano Rivera.

**Pensamiento.**—Para el bien, mil amigos es poco; pero para el mal un solo enemigo es mucho.

**Sección minera.**—Se esperan en el muelle de Sevilla 220 quintales de cobre de la mina «Caridad», del término de Aznalcollar, para embarcar en dirección al extranjero.

**Cantar.**—Son un injusto tormento los celos imaginarios, —pero matan nuestra alma— cuando son justificados.

**Vocación.**—Uno de estos días ha tomado el hábito en el convento de San

Agustín, de Lucena, la apreciable señorita doña Araceli Montis y Valle, que tomó el nombre de Sor María Araceli de San Pablo. El acto fué solemne.

**Designación.**—Se ha señalado el terreno del pago de la Tolva, término de Villaviciosa, donde se ha presentado la viruela en el ganado lanar.

**Al dueño.**—Se dan quince días por la autoridad local de Lucena para que sea reclamada por su dueño una mula de cuatro años que ha sido encontrada en las calles de aquella ciudad.

**Conste.**—La Alcaldía de Villanueva del Rey ha anunciado para conocimiento de los interesados que en varias parras del ganado lanar de aquellos vecinos se ha presentado la viruela en algunos sitios de la dehesa de la «Moheda», «El Aguila», «Fuentezuela», «Puerto Cacho», «Barranco Escribano», «Tintorero» y dehesa de «Maldonado».

**Cuentas.**—Las del Pósito de La Victoria, respectivas al ejercicio de 1895 á 96, se hallan á la vista hasta el día siete, y las municipales de Palma del Río de 1894 á 95, hasta el día cuatro del corriente.

**Relaciones.**—Hasta el día veinte y cuatro del mes actual se admiten en Almedinilla para formar el apéndice al amillaramiento.

**Promete.**—Un joven de catorce años, que vive en Lucena, calle Antón Gómez, produjo estos días un gran escándalo faltando al respecto á su familia y subiéndose á un tejado desde el que arrojaba canales sobre los que trataban de hacerle entrar en razón. El guardia civil Vicente Montilla Onieva, con exposición de su vida, subió al tejado y amenazó con el revólver al desenfadado joven, que se lanzó á otro edificio, hiriéndose y siendo detenido. El público aplaudió al guardia.

**Robo de caballerías.**—El día 25 de Noviembre último le fueron robadas tres caballerías menores de la cuadra que tiene en su casa, al vecino de la aldea del Tejar, término municipal de Palencia, Bartolomé Carmona Espejo. No se ha podido averiguar quienes hayan sido los sustractores.

**No hay deuda.**—La guardia civil de Baena detuvo el día veinte y siete del corriente á seis sujetos, que durante las recolecciones de los años 1894 y 1895 robaron en distintas ocasiones del cortijo de «Mingo Polo» más de trescientas fanegas de trigo.

**Agresión colectiva.**—La guardia civil de Valsequillo detuvo el día 28 del mes anterior á cuatro vecinos de dicha villa, por haber causado varias lesiones al jefe de aquella estación férrea.

**Extracto.**—El sábado publicó el periódico oficial los acuerdos tomados el trimestre anterior por el Ayuntamiento de Lucena.

**A los artistas.**—Se ha prorrogado hasta el día trece de este mes el plazo para presentar en Sevilla bocetos para el exorno del cartel anunciador de las próximas fiestas primaverales.

**Embarque.**—Se ha procedido en Jerez al de los vinos que regalan al ejército de Cuba muchos cosecheros.

**Vacantes.**—Lo están los registros de la propiedad de Denia, Olmedo, Ateca, Villacarrido, Vergara, San Fernando, Marbella, Saldaña, Mota del Marqués, Chiclana, Seguros y Montilla del Palancar.

**A los interesados.**—En el departamento de la Capitanía general de Cádiz deben presentarse el sábado los que tienen pedido ingreso en la Escuela de Condestables.

**En la calle.**—Señorita: es usted encantadora. —¡Insolente! —Dispense usted; no hay nada de lo dicho. —¡Grosero!

## SOLUCION CREOSOTADA ESPINAR

AL CLORHIDROFOSFATO DE CAL

Podemos decir que es el medicamento sin rival para combatir y curar las enfermedades del pecho *Bronquitis, Toses rebeldes, Resfriados antiguos, Tuberculosis pulmonar, Tisis* en sus primeros grados, etcétera.

Es un poderoso reconstituyente antiséptico de los órganos respiratorios.

Depósito, G. Espinar, farmacéutico, Plaza de la Encarnación, 10, y Coliseo 2, —Sevilla.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías de Córdoba y su provincia.

Depósito en Córdoba, farmacia del doctor Marin, plaza de las Tendillas. 4

Mil pesetas al que presente *Cápsulas de Sándalo* mejores que las del

Doctor Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinaarias.

## MIRANDA É HIJO DENTISTAS

Liceo 30.—Córdoba

### Boletín religioso

—SANTO DE HOY.—San Diodoro, presbítero, y compañeros mártires. —Mañana, Santa Bibiana, virgen y mártir.

—JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia parroquial de San Andrés, por doña Rafaela Barbudo, en sufragio de su esposo don Ramón Otero.

—En la iglesia de San Pedro de Alcántara, habrá hoy exposición del Santísimo Sacramento en forma de Jubileo, por dos devotas, por sus difuntos.

—Sexto día del solemne octavario que anualmente dedica á las Sagradas Reliquias de los Santos Mártires su ilustre Hermandad, en la parroquial de San Pedro, empezando á las diez de la mañana; predicará un R. P. Misionero del Inmaculado Corazon de Maria.

—Segundo día de solemne novena á la Inmaculada Concepción, con sermón y exposición del Santísimo Sacramento, á las cuatro y media de la tarde, en el Monasterio de Religiosas del Cister: se cantará el Santo Rosario y letanía, Bendita sea tu Pureza, aseguida el sermón, lectura de la novena, coplas cantadas á la Inmaculada, concluyendo con la reserva solemne del Santísimo Sacramento. En todo oficiarán las religiosas de referido Monasterio.

—En la iglesia del convento de Santa Ana, segundo día de solemne novena que la Asociación de Hijas de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen Maria consagra á su excelsa Titular. Todas las tardes se expone á Su Divina Majestad, y seguidamente se rezará la estación mayor y Santo Rosario, cantándose los Padres Nuestrós y Letanía Lauretana: á continuación la Novena con motetes cantados, despues la plática, concluyendo con la plegaria. Predicará la plática todos los días el R. P. Sanchez Prieto de la Compañía de Jesús: el día ocho será la comunión general de todas las asociadas; el nueve la función principal, y el diez habrá Misa y Comunión en sufragio de las Asociadas y Directores difuntos.

—Segundo día de novena en honor de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen, en la Iglesia de San Pedro de Alcántara, al toque de oraciones: se rezará la estación mayor y Santo Rosario, letanía cantada, seguirá el ejercicio del día, con gozos á la Virgen, motetes al Santísimo y reserva, terminándose con la salva. El día siete á las diez de la mañana se celebrará la Misa solemne con sermón. Los días 6, 7 y 8 á las siete de la mañana habrá misa cantada de rogativas, según ha ordenado nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado. Nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado que ha concedido 40 días de indulgencia por cada acto de la novena, y además otros 40 días para los señores que costean el jubileo el día de la Purísima.

—Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Nuestra Señora de la Asunción, en la Catedral.

Los avisos para los turnos de jubileo en el próximo año, deberán hacerse antes del 14 de Diciembre á D. Juan Aguilar, presbítero.

Las misas que se celebren el día dos en la iglesia de los Padres de Gracia, serán aplicadas por el alma del señor don Manuel Lozano y Verdejo, que falleció el día 29 de Noviembre de 1891.

Su sobrino don Francisco Lozano y Valdés y sobrina política doña Patrocinio Martínez y Berral, ruegan á sus amigos lo encomienden á Dios.

Segundo aniversario.  
LA SEÑORITA  
Doña Isabel Navas y Flores  
Falleció el día 2 de Diciembre de 1895 á la edad de 20 años.

Todas las misas que se celebren en la Real Iglesia de San Hipólito y en el convento de Santa Ana, por los señores sa-

cerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio del alma de la finada.

Su desconsolada madre y hermanos ruegan á las personas piadosas la tengan presente en sus oraciones.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Córdoba concede cuarenta días de indulgencias á sus fieles diocesanos por cada Misa que oyeren, Comunión que aplicaren, parte del Santísimo Rosario ú oración de las aprobadas por la Iglesia que rezaren en sufragio por el alma de la finada.

†

EL SEÑOR

## Don Francisco Pardo de la Casta Y ZÁLDUA

Procurador que fué de los Tribunales

HA FALLECIDO

Despues de recibir los Santos Sacramentos

Su desconsolada viuda, hija, hijo político Jon Antonio Jimenez Cobo, nieta, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes del finado

(Q. E. P. D.)

Suplican á las personas que por olvido no hayan recibido invitación, se sirvan encomendarlo á Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, á las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, y conducción del cadáver al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, por cuyo favor les vivirán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.

†

Primer aniversario

LA SEÑORA

## D.ª Maria de los Dolores del Pozo Y QUERO

falleció el día 1.º de Diciembre de 1895

—E. I. F.—

Los señores sacerdotes que quieren celebrar la santa Misa en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, hoy, aplicándola en sufragio por el alma de la finada, recibirán el estipendio de diez reales.

Á las siete y media de la mañana del mismo día y en la referida Capilla parroquial, se celebrará un aniversario solemne, también en sufragio de la difunta.

Los fieles que la encomienden á Dios Nuestro Señor, pueden ganar ciento y cuarenta días de indulgencias, concedidas por los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncios de Su Santidad y Obispo de esta Diócesis.

†

Primer aniversario

EL SEÑOR

## DON RAFAEL ROMERO BARROS

Fundador y Director de la Escuela provincial de Bellas Artes de Córdoba; Director de los Museos Arqueológico y de Pinturas de la provincia; Pintor de Cámara honorario de S. M.; Caballero de la Real y distinguido Orden de Isabel la Católica; Individuo de las Reales Academias de San Fernando y de la Historia; Vocal-Secretario de la Comisión provincial de Monumentos; Miembro de la Sociedad Arqueológica Barcelonesa; Académico de número de la de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de esta capital; Secretario de la Asociación de Obreros Cordobeses; Socio de varias Corporaciones Científicas y Literarias, etc., etc.

Falleció el día 1.º de Diciembre de 1895.

—R. I. P.—

Todas las misas que se celebren hoy en la iglesia parroquial de San Francisco, por los señores sacerdotes invitados al efecto, desde ocho de la mañana en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma del finado.

Su desconsolada viuda é hijos suplican á sus amigos que asistan á tales actos y le encomienden á Dios Nuestro Señor.

Por concesión especial del Excmo. é Ilmo. señor Obispo de esta diócesis estará S. D. M. de manifiesto.

Nuestro Prelado concede 40 días de indulgencias á los fieles por cada misa que oyeren, comunión que aplicaren, parte de rosario ó cualquiera otra de las oraciones aprobadas por la iglesia, aplicándolas por el alma de dicho señor.

**ALMACÉN DE ACCESORIOS PARA VELOCÍPEDOS**

Inmenso y variado surtido en toda clase de accesorios y piezas sueltas para bicicletas

**EXPEDICION A PROVINCIAS**

**J. G. GIROD, Postas 25 y 27 MADRID**

La venta considerable de esta casa le permite hacer precios sumamente económicos

Para convencerse pedir el catálogo ilustrado que se recibe gratis

**DEPOSITO DE LAS CÉLEBRES BICICLETAS PEUGEOT**

**Gabinete Pneumo-Terápico**

Aplicaciones terapéuticas de aire comprimido, ózono, oxígeno y de inhalaciones medicamentosas.

Eficacísimas en el tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio.

Dirección Médica: D. Teodomiro Herrera y Barroso.

Consultas, curaciones y reconocimientos, todos los días de diez de mañana a cinco de la tarde.

Calle de Santa Victoria 4, Córdoba

**VINO DEFRESNE**

Toni-Nutritivo CON PEPTONA

ADOPTADA OFICIALMENTE POR LA ARMADA Y LOS HOSPITALES DE PARIS

El vino de Peptona Defresne es el más precioso de los tónicos; contiene la fibra muscular, el hierro hemático y el fosfato de cal de la carne de vaca, es el único reconstituyente natural y completo.

Este delicioso vino despierta el apetito, reanima las fuerzas del estómago y mejora la digestión; es un reconstituyente sin igual, porque contiene el ALIMENTO de los músculos y de los nervios, detiene la consunción, colorea la sangre agotada por la anemia, y previene la desviación de la columna vertebral.

El vino de Peptona Defresne asegura la nutrición de las personas a quienes la fatiga y las inquietudes minan lentamente, nutre a los ancianos, suprime los peligros del crecimiento en los jóvenes; sostiene las fuerzas de la madre, durante la lactancia.

DEFRESNE es el primer preparador del vino de Peptona. Desconfiar de las imitaciones.

AL POR MENOR: En todas buenas Farmacias de Francia y del extranjero.

**SUCURSAL DE LA CORDOBESA DE GRANADA**

**MENDEZ NÚÑEZ 18**

**ANGEL QUIJARRO**

HIJO DEL GRANADINO

Que ejerció esta industria en Córdoba veinte años y que tan buenos recuerdos tienen sus numerosos parroquianos de Córdoba y su provincia

No comprar calzados sin ver antes esta sucursal, Librería 12, frente a los señores Marín.

Nunca tuvo competencia en construcción, duración y elegancia, y así espera que sus numerosos parroquianos visiten dicha sucursal, en la seguridad de que quedarán complacidos con todo cuanto expone.

**CALLE LIBRERÍA NUM. 12**

**Venta de naranjos**

En el jardín que fué de don Juan León, situado en frente a la plaza de toros, calle Cristóbal Colón, se venden naranjos en macetones, chinos y de varias clases.

También se venden de los puestos en el suelo para arrancar, de distintos tamaños.

Desde el día se venden naranjas malteñas a precios muy económicos.

**POLVO Tónico Digestivo ROYER**

Curación segura y rápida de las

**DISPEPSIAS, GASTRITIS, GASTRALGIAS**

DOLORES del ESTÓMAGO y APEÑAS } DIARREAS CRÓNICAS

ARDORES } VÓMITOS } ENFERMEDADES del HÍGADO

Existe en cada frasco al Sello de la Unión de los Fabricantes, F. A. DUDY, 12, rue St. Martin, París, y en todas las principales Farmacias de España.

**CASA DE BAÑOS É HIDROTERAPIA**

BAJO LA DIRECCIÓN DE

**D. ENRIQUE HERNANDEZ**

CASA FUNDADA EN 1870

CALLE DE SAN ALVARO NÚMERO 16

(entre las plazas de las Tendillas y San Miguel)

**PRECIOS**

CLASES	Baño suelto	Porabono de diez baños en adelante
Baño de vapor con ropa	16 reales	10 reales baño
» natural, frío ó caliente, con idem.	4 »	3 »
» de duchas de todas clases, con idem.	4 »	3 »
» compuesto sulfuroso de Carratraca, Archena y cualquiera otro de su clase.	7 »	5 »
» de mar.	8 »	6 »

Los demás baños compuestos medicinales, a precios convencionales. Consúltense antes al médico el tiempo, número y graduación del baño.

Horas: de seis de la mañana en adelante.

**16, calle de San Alvaro, 16**

ENTRE LA PLAZA DE LAS TENDILLAS Y S. MIGUEL

**A los que sufren de los nervios.**

Ensayado y recomendado por los Doctores:

Prof. Dr. Mérindro, París,  
" " Frenguber, París,  
" " Dujardin-Baumetz, París,  
" " Bouchot, París,  
Consejero de sanidad Dr. Schering, Ems,  
Consejero de sanidad Dr. Cohn, Stettin,  
Consejero de sanidad Dr. v. Cyrkow, Kowechky, Wien,  
Médico militar Dr. Jechl, Wien,  
Médico militar Dr. Schiesl, Essig, Jefe del servicio médico Dr. Darses, París,  
Jefe del servicio médico Dr. Forestier, Argon,  
Médico titular Dr. Grossmann, Jöhlingen,  
Médico titular Dr. Busbach, Zirknitz  
Altenista Dr. Steingraber, Charenton,  
Consul Dr. med. v. Aschenbach, Corfu,  
Dr. med. Corazza, Venedig,  
" " Angerville, París,  
" " Lavigne, París,  
" " Wille, Taufkirchen,  
" " Cabillot, Aranchon,  
" " Fortget, Lonzae,  
" " Guillemin, Bordeaux,  
" " Labatut, Bordeaux,  
" " Bougavel, La Ferrière,  
" " L. Hirschfeld, Wien,  
" " Lieber, Innsbruck,  
" " Hainz, Plauen,  
" " Weinger, Wien,  
" " Aust, Brocton,  
" " Matuschlechner, Brixen.

Acaba de aparecer la 25.ª edición de un opúsculo que lleva por título: "Las enfermedades nerviosas y la apoplejía, su profilaxis y su curación" el médico militar Romann Weissmann. Su objeto es el de ilustrar al público sobre la naturaleza de la debilidad nerviosa, sus causas y sus consecuencias, así como sobre la manera fácil y económica de curarla ó de prevenirla. Se trata de la aplicación de un nuevo descubrimiento fisiológico, consistente en hacer obrar sobre el sistema nervioso ciertos medicamentos absorbidos por la piel y el cual ha dado lugar a discusiones numerosas entre las más altas personalidades de la ciencia, publicadas en los periódicos de medicina.

Nosotros nos permitimos recomendarlo a todos los que sufren de los nervios, en la seguridad de que encontrarán en él toda clase de enseñanzas útiles y preciosas. Su envío es gratis y franco de porte.

Nadie ignora que los que sufren de dolores constantes de cabeza, jaquecas, congestiones, una grande irritabilidad, insomnios, inquietudes y sobresaltos, se encuentran enfermos del sistema nervioso, pues bien; tanto estos, como las personas que, habiendo sufrido un ataque de apoplejía, viven atormentados por sus terribles consecuencias: parálisis, dificultades para tragar, pérdida de la memoria, imposibilidad de hablar etc, etc, agradecerán al leer este folleto, que les pondrá al corriente de un tratamiento que sobre no ser perjudicial, produce siempre los mejores resultados. Ocurrir con frecuencia que los enfermos en estas condiciones, han agotado todos los recursos terapéuticos sin encontrar el menor alivio: hidroterapia, fricciones, electricidad, baños de vapor, de mar etc. Después de la primeras aplicaciones de este tratamiento, se convencerán de su valor inestimable.

Y lo mismo diremos de aquellos individuos, que sienten los trastornos precursores de la apoplejía, opresión de la cabeza, mareos, ruido de oídos, perturbaciones visuales, hormigueos y calambres de las extremidades. La mayoría se ven libres de un ataque fatal poniendo en uso el tratamiento que aconsejamos.

En cuanto a las jóvenes anémicas y cloróticas, nada podrá causarles mayor bien, que este remedio fortificante y tónico. En una palabra, todos enanos, por inditas causas, sometan su sistema nervioso a las fatigas de una vida dura y precaria, obrarán prudentemente leyendo las indicaciones de este folleto que los pondrá al abrigo de mil contingencias desagradables. Su envío, volvemos a repetirlo, lo realizamos gratis y franco de porte.

**Madrid: Sres Melchor Garcia, Farmaceuticos, Capellanes No. 1.**

**Barcelona: Sres Vicente Ferrer y Ca., Despacho Central: Comercio 112, Sucursal: Princesa 1.**

**FOSFATO DE HIERRO**

de **LERAS**, Doctor en Ciencias

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la **Anemia**, el **Empobrecimiento de la Sangre**, los **Colores pálidos**, **Flujos blancos é Irregularidad de la menstruación**. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia a las señoras, jovencitas y niños delicados.

En PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

ENFERMEDADES de los NIÑOS

**RABANO IODADO**

de **GRIMAULT Y C<sup>ia</sup>**

Este Jarabe más activo que el Jarabe antiescorbútico, excita el apetito, disuelve las glándulas, combate la palidez y la flojedad de las carnes, cura el gurmio, las contras de leche, las erupciones del cutis. Esta combinación vegetal, esencialmente depurativa, se tolera mucho mejor que los ioduros de potasio y de hierro.

En PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

**SEGURO EL GRAN PURIFICADOR**

**ZARZAPARRILLA DE BRISTOL**

CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES

**EFICAZ**

AGRADABLE INFALIBLE

**ACTIVAS PILDORAS DE BRISTOL**

**VEGETALES AZUCARADAS SEGURAS**

VISTOSIA EFICACIAS

**BÁLSAMO DE NEURALGINE**

Gran remedio para la curación del reumatismo, neuralgia, gota sciatica, lumbago, contusiones, torceduras y toda clase de punzadas y dolores nerviosos. Cura como por encanto.

Ninguna preparación en la tierra iguala a la Neuralgine como remedio externo, seguro, sencillo y eficaz. Su baratura la pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

De venta en todas las boticas y droguerías al precio de tres pesetas frasco. Trade Mark Registered. St. James Laboratory.—Esstville. En Córdoba, Fuentes hermanos.

**Higos y granadas**

En la calle de Carniceros número 10 se venden higos blancos y rejanles en seras de arroba en adelante, al precio de catorce reales una. Hay una clase superior especial, a treinta reales arroba. Se venden granadas a precios convencionales, y ciruelas pasas a catorce reales arroba.

**Piano de ocasión**

En la calle de Carniceros número 10 se vende uno casi nuevo, con lavigero metálico de fabrica acreditada y excelentes voces, que por no ser necesario se dará en precio arreglado, y pagado su importe a plazos si así conviniere.

**Arrendamiento.** Desde el día se hace de la casa número 157 calle Mayor de San Lorenzo, de nueva construcción, con muchas habitaciones, varias empapeladas, cocina alta y baja dos escaleras, dos patios, azotea, cochera y cuadra; para tratar, en la misma, de 10 a 2 de la tarde.

**Arrendamiento.** Se hace desde el 24 de Diciembre próximo de la casa número 7 calle de la Pierna; para tratar, con don Pedro de Toro y Lovato.

Desde el primer o de Diciembre próximo quedarán establecidas en el colegio de San Alfonso, y a precios económicos, dos clases nocturnas: una de Francés desempeñada por don Julio Bontellier, y otra de Inglés a cargo de don Enrique Poole. Los satisfactorios resultados obtenidos en los exámenes de Francés en este Instituto y en los de Inglés en las Escuelas de Comercio de Málaga, Sevilla y otros centros, por los alumnos de expresados señores, prueban su competencia en la enseñanza de estos idiomas. Tanto el Francés como el Inglés serán gratuitos para los alumnos de la sección superior de primera enseñanza de este colegio.

Se desea una señora para el cargo de una casa. Razón, Alfaro núm. 62.

Se arrienda desde el día la casa número 19 de la calle Madera baja; para tratar, en la calle de la Concepción número 16, oficinas de don José de Rioja.

Piano. Se vende uno vertical, completamente nuevo, en la calle de Fernandez Ruano 7.

Se arriendan habitaciones en la finca de Cabriñana, pago de Santo Domingo, en la falda de esta sierra, y se acogen ovejas en el olivar de Valdeleshueras, con abundantes pastos y ramonearas; en la calle Lucano 35 darán razón.

Taller de encuadernación. Se traspassa el de la calle Angel de Saavedra número 3, donde estuvo establecido el del acreditado don Mariano Arroyo; para tratar, en la calle de los Moros número 14.

Arrendamiento. Se arrienda una extensa cuadra para caballerías ó para almacén de géneros, en la casa número 3 calle Cardenal Toledo, conocida por plaza de las Duesñas; para tratar, en la misma darán razón.

Venta. Se hace de una cama de matrimonio, de nogal y caoba; de otra, también de matrimonio, de hierro y metal dorado; dos mesas de lavabo; una mesa estufa; una máquina de coser de mano, sistema «Singer»; sillas, y otros varios muebles y efectos, en la calle San Francisco 32, establecimiento de bebidas; horas de veros, de doce de la mañana a cinco de la tarde.

Se arrienda un portal y una habitación en la calle de Alfonso XII número 84, propio para una industria; en la misma se vende un mostrador y estantería; un dueño, Benigno Molina, dará razón en la calle Alfonso XII núm. 43.

LAS MEJORES MEDICINAS PARA FAMILIAS SON

Las Pildoras y Ungüento DE **HOLLOWAY**

y Cada Casa Debe Estar Provista de Ellas.

**LAS PILDORAS PURIFICAN LA SANGRE,** Fortalecen los nervios y el sistema. Curan la Bilioidad, falta de apetito, Indigestion y son inapreciables para Todas Enfermedades de Majeres y Niños.

**El Ungüento no Tiene Rival** Para la Cura de Herpes, Enfermedades Escorbúticas, Llagas, Heridas.

**Quemaduras y Toda clase de Males Cutáneos Males de Piel,** etc.

Elaborados solamente en el 78, New Oxford Street, Londres.

Y vendidos por todos boticarios del mundo entero.

Ninguna **ANEMIA** resiste

Á LA **HEMOGLOBINA** DE **V. DESCHIENS**

**VINO — ELIXIR — JARABE — GRAGEAS**

En Córdoba, droguería de Fuentes Hermanos.

EL PREPARADO MÁS NOTABLE Y ÚTIL DEL MUNDO!

**CITRATO DE MAGNESIA KING**

EFERVESCENTE DE

La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa el patrocinio de las Familias Reales, y el uso de todas las clases.

El Citrato de magnesia efervescente King, es indispensable en todas las familias, pues como purgante no tiene rival, no irrita, ni produce dolores de ninguna clase, siendo muy indicado para purificar la sangre, para las enfermedades de la piel, jaqueca perilar, mareo, digestiones difíciles, etc., resultando un delicioso refresco tomado en dosis reducida, y un gran preservativo para las enfermedades epidémicas.

Se previene al público que se fije si el nombre de W. W. King está impreso en el envoltorio amarillo, además del precinto de colores con la firma del inventor, sin lo cual no es legítimo.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y PORTUGAL: A. ROS PUJATO. — BARCELONA

**Pectoral de Cereza del Dr. AYER**

NO TIENE IGUAL

Para la curación rápida de

**RESFRIADOS, Tos, Gripe, MAL de GARGANTA.**

Alivia la tos más adictiva, calma la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales que son tan propensas los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que

**El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.**

**PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.**

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

Arrendamiento. Desde el día se hace del almacén que hace esquina a las calles Realejo y Gutierrez de los Rios, con el número 74; para tratar del precio y condiciones, en la calle Isaac Peral número 3.

Almoneda. Continúa abierta la esta blecida en la calle Leones números 4 y 13. Horas, de doce a cuatro.